

# 上海、北京、合肥、广东等均进行了地方立法 让垃圾分类真正落地

7月1日起,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施。住建部日前介绍,46个城市将先行实施生活垃圾强制分类。根据《城市生活垃圾分类工作考核暂行办法》,由住建部负责每季度对城市生活垃圾分类工作进行考核。此外,为落实细则,多地开始对基层干部进行考核与问责。

记者调查发现,推行多年的垃圾分类开始真正落地。  
□ 据新华社



在上海环球金融中心上班的工作人员,将垃圾投入不同类别的垃圾桶。  
新华社发

## 多地立法,推进垃圾分类落地

中国人民大学环境政策与环境规划研究所所长宋国君说,推动这么多年,这一次,国家“动真格”了,垃圾分类终于不再停留于口号和倡导。

国家发展改革委、住房城乡建设部《生活垃圾分类制度实施方案》要求,46个城市将先行实施生活垃圾强制分类,到2020年底,基本建立垃圾分类相关法律法规和标准

体系;2025年前,全国地级及以上城市要基本建成垃圾分类处理系统。

据记者了解,此前,上海、北京、杭州、成都、重庆、厦门、合肥、广东等均进行了地方立法,一些重点城市在城区范围已实施生活垃圾强制分类。

为推进垃圾分类真正落地,不少地方都规定,违反垃圾分类强制分类规范的各类主体将面临包括罚款在内的多种处罚。重庆市、杭州市都规定,未分类投放生活垃圾且逾期未改的,对单位和个人处以不同额度的罚款。

多地还明确了管理责任人的法律责任,加大处罚力度。厦门市规定,对违法管理责任人可以处以1万元以上5万元以下罚款,对单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以单位罚款数额10%的罚款;杭州规定,对分类投放管理责任人未履行职责等行为,处以500元以上5000元以下的罚款,情节严重的处5000元以上3万元以下的罚款。

此外,上海、合肥等地还将履行生活垃圾分类义务与个人征信挂钩。

## 如何让垃圾真正“分得清”?

垃圾分类涉及投放、收集、运输、处置四个环节。“一口茶叶渣就能毁掉一箱可回收废纸。”宋国君告诉记者,生活垃圾混装、混运,既伤害公众的分类积极性,更破坏垃圾分类回收效率。目前,各地推出不少措施保证垃圾“分得清”。

要让垃圾减量化、资源化,提高居民分类投放准确性是关键。2018年,上海市出台《上海市生活垃圾分类指引(居住区)》,不久前,上海相关部门又编制并投放了“上海市生活垃圾分类投放指南”,一些方便市民查询垃圾分类信息的小程序也纷纷上线。

此外,上海投入大量人力具体落实。“小区的分类投放

点都安排居委会工作人员开袋检查、现场指导。”上海市民钱女士说。据了解,一些中小学校还组织学生在暑假期间到街道担任志愿者。

为解决“混装混运”问题,北京要求垃圾运输车辆“亮出身份”,标识要醒目,车身颜色统一为绿色,并通过智能技术进行精准管理,居民可通过电话监督举报;上海为市民提供“垃圾去哪儿了”微信平台、12345电话等监督方式。

## 垃圾分类带来多重“冲击波”

“分类型垃圾桶网上卖断货了”“工作太忙只能求助爸妈或保姆,家人多了很多话题”“公司里个人座位旁的垃圾桶都没有了,扔垃圾人都跑瘦了”……近日,强制垃圾分类成为网络热门话题。

一些个人生活习惯悄然改变。上海的宋女士说,为减少垃圾分类错误,已经开始少叫外卖了。北京市民陈辉说,父母开始把塑料袋反复使用了,尽量减少垃圾。

垃圾分类带来新的市场商机。洁满仓清洁用品公司工作人员说,近来,政府和企事业单位集中更换分类垃圾桶,订单量巨大,公司开足马力生产仍然供不应求。一些年轻人看准时机创业。

垃圾分类对基层治理提出更高要求。厦门、广州多地将相关内容纳入各区党委、政府和街(镇)党工委的工作考核。

资本市场也闻风而动。近来,A股市场中垃圾分类概念股集体上涨,多只个股甚至连续涨停。首创环境副总裁胡再春表示,垃圾源头分类是大趋势,让错配的废物变成财富,市场潜力巨大。有机构估算,固废全产业链市场有望达到千亿元规模。

宋国君说,政府要求、公民自觉、企业助力,多方合力才能让垃圾分类真正落实。

## 资深彩民,坚持守号

# 天长购彩者喜中20万元

近日开奖的第19152期“排列五”号码为28561,位于天长市秦栏镇秦关大道的22212体彩网点喜中“排列五”2注,奖金20万元!

中奖者老赵是个资深的购彩者,购彩已有7年多了,最喜欢体彩玩法中的排列三、排列五,觉得这两种玩法好玩又易中。老赵购彩比较喜欢守号,选定一注号码就会坚持购买,几年来收获不少,千元、万元的奖经常中得。这次中奖,就是老赵在守了一年多后中得的。老赵说,幸亏坚持了下来,因为一年多都不中奖,前一段时间也曾想过要

换掉号码,但又觉得有点儿舍不得,都坚持了这么久,万一大奖出来了,岂不可惜?正是老赵的坚持为他赢得了本次排列五一等奖20万元。

谈起此次中奖,老赵在高兴之余,不免有些遗憾,以前购买排列三、排列五都会采取多倍投的方式,只有这次没有多倍投,只买了两倍。最后,老赵还不忘提醒广大购彩者,小盘玩法倍投也能中大奖,在购买体彩排列三、排列五时千万不要忘记倍投哦。

□ 张雷

## 首次中奖 宿州购彩者幸运来临

“黑旋风”可谓体彩顶呱刮家族中的一款非常炫酷即开票,极具诱惑的黑色票面,“关键数字匹配+多倍+通吃”的玩法特色,令其一上市就深受彩民喜爱,成为顶呱刮的人气产品。近日,宿州一购彩者幸运刮中顶呱刮“黑旋风”奖金1000元。

中奖者林先生(化姓)是体育彩票的忠实粉丝,最喜欢的当属顶呱刮即开票,简单、易中又好玩。闲来无事时,他就会到小区附近的体彩店转转,和老板聊聊天,看看其他彩民享受头脑风暴,虽然每次购买的顶呱刮不多,但也经常有所收获,这样的生活带给他诸多乐趣。中奖当天,林先生刚结束一项工作,想着放松一下,于是来到经常购买顶呱刮的体彩店。看到自己个性十足的“黑旋风”摆在销售柜里,心情大好的林先生地让销售员拿了五张,坐在一旁刮了起来。

当刮开区出现中奖号码“21”时,林先生的第一反应就是中奖了,再看数字下面的奖金,足足1000元。这可让第一次中得大奖的林先生激动了一把,接过奖金的手还有些微微颤抖。“听说咱们本地还没诞生过顶呱刮百万大奖,等我回去养精蓄锐,争取下次成为第一个幸运儿!”  
□ 吴倩倩

## 精准投注 阜阳资深彩民喜中奖

近日,体彩排列三第19080期开奖,开奖号码“316”。位于阜阳市颍河西路东方巨幕影城对面的3417017047号体彩销售网点中出排列三直选1注,喜获奖金2080元。

3417017047号体彩销售网点销售员丁先生本身就是一位资深彩民,对数字玩法很有研究,尤其擅长排列玩法。而中奖者陈(化姓)先生也是一位非常喜爱排列玩法的资深彩民。陈先生闲暇之余常到网点坐坐,喜欢和丁先生及其他彩民面对面交流购彩心得、技巧和方法。据陈先生描述,当日下午来到网点后,经过仔细的研究走势图及综合了丁先生和其他彩民的意见后,选出了一组数字排列组合后进行了投注,这个号码便是其中一个。

当晚开奖后,陈先生上网查询了开奖号码,惊喜地发现自己的号码和开奖号码一致。心情小激动了一把,第二天早早就到网点兑奖去了。  
□ 郭慧

中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY

体彩安徽微信二维码 安徽竞彩微信二维码

## 体彩让老年生活变得更充实

如今已有越来越多的普通百姓养成了参与体育运动的习惯,把健身当作一种生活方式。相比较而言,年轻人更偏爱去健身房,而老年人则更喜欢去公园享受免费的健身器材,一来环境更贴近自然,二来约上三五好友一起,聊天唠嗑,也算是多了一个交友平台。

这不,基本上每个周末合肥的老李就会带上老伴一起,在体育彩票公益金捐赠的户外乒乓球台打一场酣畅淋漓的乒乓球。“在家门口就能锻炼身体,而且呼吸着户外的新鲜空气,感觉不错。年纪大了身体总会有些小毛病,生命在于运动,多锻炼还能延年益寿。”老李跟自己的老伴笑着说。

平时,老李除了是个不折不扣的乒乓球爱好者,还喜欢购买体彩大乐透彩票,没事去小区附近的体彩投注点坐一坐,跟熟悉的老伙计聊聊天,再约着打打球,相互分享中奖或比赛的消息,生活也变得多彩起来。  
□ 秦琼